

被他们扼住命运说些什么？

南师大学生调查显示：「贫二代」要的是公平发展的机会；介于「贫二代」和「富二代」之间的「中间代」同样需要得到关注

□ 快报记者 朱俊骏



接受调查的“贫二代”看问卷都很认真

快报记者 辛一 摄

近来有关“富二代”的新闻不断，醉驾、炫富、培训……就在人们把注意力集中在这个人群的时候，一则《“贫二代”的18条标准》的网文将公众的视线从“富二代”拉到了“贫二代”身上。

相比“富二代”，“贫二代”群体虽然庞大，但因为他们的沉默，往往被人忽视。他们的父母有的是进城打工的第一代民工，有的是城市中的普通工人，有的甚至还是尚未脱离土地的农民；他们由于家庭经济所限，很难接受高等教育，年纪轻轻，在城市打拼，每月拿着千把元的收入；他们曾经也有自己的梦，但这样的梦却在现实中渐渐消磨……

“经常有扼住命运喉咙的冲动，但每次喉咙都被命运扼住”，这是“贫二代”18条标准中的一条，难道“贫二代”们都因为命运的困境而集体失声了吗？

日前，长期关注“80后”农民工子女命运的南京师范大学大学生顾若君，同她的“青春共进”小组成员走上街头，走进工地，对生活在南京的“贫二代”进行了抽样调查，观察他们的生存状态，了解他们的思想，聆听他们的声音，现代快报记者对此进行了跟踪采访。

“贫二代”更需要关注

对照网上的“贫二代”标准，80后的新生代农民工，是典型的“贫二代”。

早在两年前，顾若君就和袁宇澄等多名同学，开始关注这个群体，不仅写出了调研报告，而且开展了一个名为“青春共进”的计划，让城里的孩子和这些新生代农民工主动接触，相互交流价值观，以取长互补。

就在顾若君他们在为自己的社会活动作出努力的时候，另一个群体却正在成为社会关注的热点，这就是“富二代”。从杭州胡斌的飙车案开始，“富二代”的张狂行动频频闯入大众的视线。

在社会大众的眼里，“富二代”中的不少人已经变成目空一切的纨绔子弟，似乎没有什么事情不能用钱摆平。最典型的例子是杭州的胡斌飙车案，面对车祸，参与飙车的一群年轻人没有惊恐、同情，反而在事故现场嬉闹，没有一点的人性和道德。

“富二代”以他们独有的张扬个性，频频闯入公众视线。但沉默的又是占多数的“贫二代”却长久被忽视。早在顾若君他们启动新生代农民工调查的时候，南京师范大学的宣传部部长黄进教授就曾经评价说：“我们的研究，本来就在于抛砖引玉希望我们的政府相关部门、新闻媒介、学术机构都更加关注这个群体。”

“我是‘贫二代’，生活靠自己”

又是一次烈日下的调研，8月27日上午，室外温度达35度。顾若君和同伴带着50份问卷，从新街口的青石街开始，一路来到大厂店，展开了“贫二代”生存状况的调查。

发出的50份问卷当中，有效回收了38份。被访者月收入几乎都在1500元以下，有的是饭店的厨师，有的是街面小店的收银员，有的则刚过很茫然地踏入这个新的城市，正在寻找着谋生的机会……他们对待问卷上的问题都很认真，读到问卷上印着的“贫二代”18条标准时，往往心会一笑。

令调查者感到意外的是，“贫二代”——这个并不太中性的名词，并没有让接受调查的人生气，他们完全接受这样的人生定位，并不忌讳自己面对这个群体。一个小吃店的服务员在被问到自己年龄的时候，稍稍迟疑了一下，但一下子又黯然下来，“其实大学毕业了也没啥用。”小陈像是在自我安慰，“现在连大学生工作都不好找，我却还有1000多块的工资呢。”

抗争命运渴望发展机会

相信命运，但同时却不放弃抗争和奋斗，这是接受调查的“贫二代”群体普遍的心理特征。

但在正视现实的同时，他们却认定，命运的不公，并不是

合自己心声的。
“不能埋怨老爸，生活还是要靠自己。”一个姓张的小伙子在接受调查时，这么回答为何不选第1条的理由。

心比天高命比纸薄，但梦想仍在

“如果读过《红楼梦》，最受触动的应该是：‘心比天高，命比纸薄’。”

这是18条标准中的第7条。在38份收回的问卷中，有11个人选择了这一条，认为这条描述最符合自己的心声。虽然他们中的大部分人并没有看过《红楼梦》。

“就觉得这句话好。”小张实在无法用自己的语言来描述和分析自己的心理，为何选择了第7条。21岁的小张是福建沙县人，在南京的一个沙县小吃店打工。用自己的双手做出最纯正的沙县小吃，招待客人。

“年轻的时候都会有梦想吧。”小张说，他上初中的时候，就曾梦想到挣好多好多的钱，当时在他的梦想中，挣钱是多么简单的事情。后来，由于自己成绩不好，中学毕业后就不再上学，而是跟着家人四处去打工。16岁轻轻的他已经去中国许多大的城市：深圳、北京、广州、上海……

经历了这么多年的工作，小张现实了许多，也多出了几分和年龄不相称的成熟。“就这这么干下去吧。”小张说，“要说梦想，那就是自己开一家沙县小吃店。”小张笑了笑，“这个梦应该还是切合实际的。”

小陈也选择了第7条，认为这条的描述是最符合自己心声的。小陈在一家饭店做服务员。上午刚刚9点，小陈就已经在饭店上班了，忙着擦桌子，拖地。她要一直忙到夜里9点，而一个月只有1000多元的收入。

小陈是安徽人，高中毕业。当问卷发到她手里的时候，她稍稍迟疑了一下，用眼睛悄悄瞄了旁边的老板娘一眼。看到老板娘没有否定的意思，她才把拖把倚靠在自己身上，阅读起问卷来。

“我原本可以念到大学的。”在填到学历时，小陈稍高在高中和大学之间犹豫了一下，最终还是选择了高中。“我的成绩很好。”小陈说，但由于家里经济的原因，她选择了放弃。

“不然我现在该大学毕业啦！”小陈说话的时候，眼睛亮了一下，但一下子又黯淡下来，“其实大学毕业了也没啥用。”小陈像是在自我安慰，“现在连大学生工作都不好找，我却还有1000多块的工资呢。”

父辈的贫穷让他们失去了很多生活中的机会，但被调查的这些人中，却没有一个人对他们发出抱怨。所以，当他们看到“18条标准”中的第1条：“在各种‘拼爹’（注：比拼老爹，指学得好不如有个好爸爸）游戏中失败”时，都会笑一笑，但没有一个人会认为这是最符

「穷爸爸」创造了「贫二代」的我，我不能再制造「贫二代」

□ 快报记者 钟晓敏

中考分数比同学高，但同学上了“省重点”，他只能上普通高中；大学毕业之后，一些同学没去人才市场，就谋到了一份“要职”，他打拼了很多年，还在基层“原地踏步”，至今买不起一套住房……“不是我不努力。”胡正伟自嘲，像他这样的“贫二代”，社会给的机会太少了！如果，他也有一个“好爸爸”，结果也许就不会是这样。

而立之年的他，打算3年后再生孩子。他希望多奋斗3年，创造出哪怕一丁点的成绩，为孩子创造高一些的“起点”。他理解“贫二代”的辛酸，不希望子孙将来继续做“贫三代”“贫四代”……

一件正反两面穿的“名牌”，成了同学的笑料

“只有好好学习，将来才能有出息！”小时候，父母常这么对胡正伟说。胡正伟也确实很努力，不止一次被评为“三好学生”。不过，小升初那次，他没发挥好，作文要求写一件感人的事，他洋洋洒洒写了3件，跑题了。

两分之差，他与梦想的中学失之交臂！父母也曾打算找关系走后门，不过5000元费用把他们吓退了回来。父亲是南京某机械厂一名普通工人，母亲“农转非”，在一家公司做门卫兼打扫卫生。1992年那会儿，父母一年收入加起来也凑不齐这笔费用。

“谁叫你自己没用的？”在父亲的责骂声中，胡正伟上了一所普通中学。当时，他一味地埋怨自己，从没意识到其实一个有能力的爹会助孩子一臂之力。这一点，他是在3年后才“觉悟”到的。

中考时，他比同桌考的分数高，同桌上了南京一所十分知名的高中，但他却只能继续在原来的学校读高中。楼上的邻居比他考得还低，但人家高一下学期，也转到了一所知名高中。后来，他才明白，同桌的父亲是“当官”的，楼上邻居的父亲做生意有钱，他们八仙过海各显神通，把儿子都“弄”进了名校！

从那时起，胡正伟开始羡慕同学，有个用的爹真好！上了高中后，这种羡慕之情更强烈了。那时，同学之间已经流行穿佐丹奴、耐克等品牌服饰了，条件好的还穿上了阿迪达斯、耐克！而胡正伟还是白衬衫。为了满足一点点的虚荣心，他软磨硬泡向父母要了几十元钱，奔到虹桥市场买了一件两面穿的名牌开衫，正面穿是一件“阿迪达斯”，反过来穿又是一件“耐克”。

买一件“名牌”穿两件！就在胡正伟暗自得意时，同桌忍不住告诉他：“你这个标志是假的！”

由父辈或者自身造成的是，有人制造了不公平的竞争机制，有人剥夺了他们父辈和自己向上向上的机会。所以，标准中的第11条：“从迷恋个人奋斗到觉得奋斗根本改变不了命运。”和第15条：“有仇富心理，但十分痛恨贪官，觉得他们不仅夺取了你父辈的财富，更夺取了你父辈的罪过，而是这个社会，没有给穷人一个机会。”

“现在做什么事都要靠关系，你就是本事再好，没有关系就没有机会。”小刘说，他的一个老乡打工赚了点钱后，就想开个销售礼品的小公司，但他什么关系都没有，东西根本卖不出去。“我现在算知道道了，”小刘搓搓手，“我们还是老老实实分地打工吧，钱是往钱多的地方去的，但我们没钱。”

“现在做什么事都要靠关系，你就是本事再好，没有关系就没有机会。”小刘说，他的一个老乡打工赚了点钱后，就想开个销售礼品的小公司，但他什么关系都没有，东西根本卖不出去。“我现在算知道道了，”小刘搓搓手，“我们还是老老实实分地打工吧，钱是往钱多的地方去的，但我们没钱。”

耐克，但肯定是老货。阿迪达斯和耐克这两个品牌是不可能在一件衣服上出现的！”同桌一针见血。

公务员当不上，他夹起尾巴苦守2000元工作

“贫二代”的痛苦，是在胡正伟上大学之后，逐渐显露出来的。1998年，父亲下岗了，母亲那份门卫工作也有人“抢”，领导安排了个熟人将她挤走了。为了谋生，父亲干起了保安，母亲在一家酒店做了一名洗衣工。两人本来就不高的收入，随着时代发展“缩水”了。

大学里，学习氛围不浓，同学之间攀比现象更严重。

大一那年，班上就有同学用中文寻呼机了。后来，还有人买了手机，谈论笔记本电脑。胡正伟是“非主流”那一类，为了减轻家人的负担，他一直利用寒暑假打工挣生活费。他在饭店里刷过盘子，帮人送过纯净水，吃了不少苦。

在勤工俭学同时，他也没耽误学习。大二时，他就考过了英语四级，拿到了计算机二级证书。“证书堆得比人高，也抵不上一个好爸爸管用！”大四毕业那一年，班上几个有“好爸爸”的同学还没拿到毕业证书，工作就定了下来；一个同学进公司就“轮岗”，被后备领导培养起来，半年不到月收入竟是4000元！没有靠山的胡正伟，只好抱着一堆“个人简历”去人才市场。

几千场招聘会跑下来，他发现进人才市场招聘的大公司不多。偶尔有两家让他满意的公司，人家要招聘的岗位又不适合他。投了10份简历后，他终于顿悟了，别挑了，先找份工作干着。

胡正伟的第一份工作是在一家文化传播公司做宣传企划，试用期3个月，每月600元。不料，转正之后，老板却迟迟没给他加工资。“再不加薪，我就立即辞职。”有一天，他抱着这一信念去找领导谈判。领导叫他在外面“等一会儿”，他局促不安地在外面等了半个小时，领导在办公室里走动、打电话，但就是不理他。他想离开，却不知道为什么没走。

他很想挤入“上流社会”，曾发奋图强看书参加公务员考试。但是，每次笔试都过关了，面试全被刷下了。胡正伟突然动了怒，声音也提高了八度：“别人买二套三套房了，我买不起怎么办？这也是逼无奈。”

短短4年，胡正伟频繁跳槽不下6次。2007年，他好不容易“挤”进了一家大型金融单位，谋到了一份差事，如月收入2000多元，他干得卖力。

“你不干有人排队抢着干，人家硕士应聘工资期望值就填了1500元。”每次有辞职冲动时，他也反过来劝自己三思！

几年前磨练下来，胡正伟算是“贫二代”的一个典型。但是，以他和妻子两个人目前的经济基础，他们是没办法像其他父母一样让孩子“择校”，送孩子留学的。将来，孩子若有能力靠自己的实力，考取大学，毕业之后找工作也是困难重重，“好的工作岗位被一些干部子女垄断，穷人的孩子根本挤不进去，挤不进去并不是因为你的能力不行，而是因为你没有广泛的关系网络。”

为了不掏钱买房，他曾打算做“招商银行”

一套2室50平米的房子，住在奶奶、父母和胡正伟夫妇三代同堂。在胡正伟心中，房子是他永远的痛！胡正伟介绍，谈了4年的女友，就是因为买不起房子，最终与他“拜拜”了。

2002年大学刚毕业，女友就劝他买房子了。女友来自

农村，一心希望嫁给他。女友的条件只有一个：“买一套房子，哪怕小一点。”

对女友的要求，他十分理解！女友家境很一般，三间瓦房里面都没有粉刷过，在老家时，她看到人家雪白的墙壁都很羡慕，而从小与爷爷奶奶挤在一间房子里的她，更盼望有朝一日能有一个属于自己的独立空间。

“她特别喜欢吉庆家园的房子，当时的房价才2000多元一平米。”胡正伟说，女友还曾兴奋地把他拉过去看房，跟他商量：“求你父母帮我们找个首付，贷款我们俩一起还。”

大学里，学习氛围不浓，同学之间攀比现象更严重。大一那年，班上就有同学用中文寻呼机了。后来，还有人买了手机，谈论笔记本电脑。胡正伟是“非主流”那一类，为了减轻家人的负担，他一直利用寒暑假打工挣生活费。他在饭店里刷过盘子，帮人送过纯净水，吃了不少苦。

在勤工俭学同时，他也没耽误学习。大二时，他就考过了英语四级，拿到了计算机二级证书。“证书堆得比人高，也抵不上一个好爸爸管用！”大四毕业那一年，班上几个有“好爸爸”的同学还没拿到毕业证书，工作就定了下来；一个同学进公司就“轮岗”，被后备领导培养起来，半年不到月收入竟是4000元！没有靠山的胡正伟，只好抱着一堆“个人简历”去人才市场。

几千场招聘会跑下来，他发现进人才市场招聘的大公司不多。偶尔有两家让他满意的公司，人家要招聘的岗位又不适合他。投了10份简历后，他终于顿悟了，别挑了，先找份工作干着。

胡正伟的第一份工作是在一家文化传播公司做宣传企划，试用期3个月，每月600元。不料，转正之后，老板却迟迟没给他加工资。“再不加薪，我就立即辞职。”有一天，他抱着这一信念去找领导谈判。领导叫他在外面“等一会儿”，他局促不安地在外面等了半个小时，领导在办公室里走动、打电话，但就是不理他。他想离开，却不知道为什么没走。

他很想挤入“上流社会”，曾发奋图强看书参加公务员考试。但是，每次笔试都过关了，面试全被刷下了。胡正伟突然动了怒，声音也提高了八度：“别人买二套三套房了，我买不起怎么办？这也是逼无奈。”

短短4年，胡正伟频繁跳槽不下6次。2007年，他好不容易“挤”进了一家大型金融单位，谋到了一份差事，如月收入2000多元，他干得卖力。

“你不干有人排队抢着干，人家硕士应聘工资期望值就填了1500元。”每次有辞职冲动时，他也反过来劝自己三思！

几年前磨练下来，胡正伟算是“贫二代”的一个典型。但是，以他和妻子两个人目前的经济基础，他们是没办法像其他父母一样让孩子“择校”，送孩子留学的。将来，孩子若有能力靠自己的实力，考取大学，毕业之后找工作也是困难重重，“好的工作岗位被一些干部子女垄断，穷人的孩子根本挤不进去，挤不进去并不是因为你的能力不行，而是因为你没有广泛的关系网络。”

为了不掏钱买房，他曾打算做“招商银行”

一套2室50平米的房子，住在奶奶、父母和胡正伟夫妇三代同堂。在胡正伟心中，房子是他永远的痛！胡正伟介绍，谈了4年的女友，就是因为买不起房子，最终与他“拜拜”了。

2002年大学刚毕业，女友就劝他买房子了。女友来自

柒纵深

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑：陶维洲 美编：王莺燕 组版：唐

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑：陶维洲 美编：王莺燕 组版：唐

“贫二代”要的是社会公平 他们最缺的不是钱，是机会和前途

在“富二代”频频亮相，并遭到网上网下的一片嘘声时，著名媒体人石述思在博客中提到了“贫二代”的概念，他以白描的形式，用18条标准，试图描绘一个相对丰满的“贫二代”形象。一时间“贫二代”成为社会大众共同关注的对象。日前，星期柒新闻周刊就“贫二代”问题分别采访了著名社会学家胡守钧、长期致力于80后农民工生存状态研究的大学生顾若君，还有石述思本人。石述思表示，他提出的“贫二代”18条标准，每一条的背后都是对当下一些社会问题的关注和期待能迅速解决问题的愿望，“贫二代”不仅仅是金钱上的贫困，他们缺的是机会和前途，他们渴望有一个公平博弈的平台。胡守钧认为，培训“富二代”的新闻是引发“贫二代”讨论的导火索，政府应该着力解决教育公平，给“贫二代”和“富二代”同等的教育机会。顾若君则从自己对“贫二代”的社会调查出发，提出介于“贫二代”和“富二代”之间的“中间代”同样需要得到关注。

顾若君：更多人是“中间代”

直接农村进入城市的孩子。在我看来，没有什么可以胜过自己的尊严，承认自己来自农村并不丢人，人活着，永远比想象的坚强。这个时代，自我、个性已经不再纯粹是对80后的定义，而是深入骨髓的属性。